

石景山区党的群众路线教育实践活动区委班子学习交流发言选登

牢记为民务实清廉 促进党风廉政建设

区人大常委会主任 赵玉民

自开展党的群众路线教育实践活动以来,按照区委的部署,参加了区级领导班子的集体学习和人大常委会机关开展的学习教育学习活动。一个多月以来,认真学习了必读书目,重点学习了习近平总书记系列讲话精神;观看了《焦裕禄》等影视教育片,参观了北京市反腐倡廉警示教育基地;听了市委书记郭金龙同志和区委青山书记的党课,还按照要求给区人大机关和督导单位讲了党课。通过学习,对新时期党加强作风建设、践行群众路线的要求有了更深的理解,感觉思想上补了课,精神上补了“钙”,政治上受到了洗礼。

在学习中,结合自身本职工作做了一些思考,有很多感想和体会。“为民务实清廉”,看似简单的六个字,但它是我们党取得革命、建设和改革胜利的重要法宝,是我们继承和发扬的红色基因,是我们修炼官德人品的压舱石,也是我们建设好精神家园的重要基础。这六个字是各级领导干部从政为官做人的行为准则,是各级领导干部的必修课和座右铭。

一、为民,才能得到人民群众的拥护

“得民心者得天下”。一个政权,其命运最终取决于人心向背。党的干部是人民的公仆,只有打心眼里忠诚于人民,发自内心的把岗位看作为群众做事情、谋福祉的平台,才能履行好职责,才能赢得广大人民群众的拥护。焦裕禄同志之所以深受人民群众爱戴,根本原因在于他始终与老百姓心相连、情相依,同呼吸、共命运,在于他视人民群众为衣食父母、诚心诚意当人民公仆。焦裕禄同志“心里装着全体人民、唯独没有他自己”,在漫天风雪的时候,他带领干部访贫问苦,登门为群众送救济粮款;在暴雨如注的时候,他亲临抗灾抢险第一线,摸情况、找对策;在风沙扑面、他忍着病痛、查风口、探流沙。为民,就要像焦裕禄同志那样亲民爱民,站在群众的角度体会安危冷暖,走进群众贴近群众,真心了解

群众疾苦,让群众感到情真意切的关怀。

经过三十多年的改革开放,群众的生活水平有了相当大的提高,但是“端起碗来吃肉,放下筷子骂娘”的现象仍然存在,究其原因就在于,“全心全意”在一些干部身上打了折扣、渗了水分。有的干部往往打着为民办事的幌子搞政绩工程、形象工程、面子工程,其实是为了搞“个人工程”,这在一定程度上损害了群众的利益,老百姓心里是有杆秤的;有的干部习惯于看文件、听汇报,下基层调研走马观花,缺少与百姓面对面的交流,弄不清群众想要什么、不想要什么,喜欢什么、痛恨什么,不是站在群众的立场思考问题,久而久之,与群众的距离越来越远,群众与我们的感情也就越来越淡。

对我个人而言,当前要努力克服“人到码头车到站”的懈怠思想,排除一切私心杂念,带领好人大常委会“一班人”,坚持以人民为中心的工作导向,充分发挥人民代表大会制度的优势,有效运用“人大代表之家”和“人大代表联络站”的平台作用,广泛汇集和反映民意,设身处地、换位思考,想群众之所想,急群众之所急,帮群众之所需。密切联系代表和群众,将党的主张变为群众的自觉行动,扎实办理好代表建议、批评和意见,解决群众身边的困难,使为民的宗旨让老百姓看得见、摸得着、感受得到。

二、务实,才能得到广大人民群众的支持

空谈误国,实干兴邦。领导干部只有知实情、谋实策、出实招、干实事,积极顺应人民群众的新期待,踏踏实实为老百姓的安居乐业和幸福安康尽责履职,才能得到广大人民群众的支持。焦裕禄同志之所以得到广大干部群众的支持,其原因就在于他脚踏实地、求真务实,凡事探求就里,奉行“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风。为了改变兰考的落后面貌,他从兰考的县情出发,尊重客观规律,坚持把战胜灾害、改善生产条件、提高人民生活水平作为压倒一切的中心任务,为兰考长远发展打

下了良好基础。我们要学习焦裕禄同志的务实作风,谋事实、创业实、做人实,讲实话、办实事、求实效,以求真务实的精神努力创造经得起实践和历史检验的实绩。

有群众说,现在的干部交通工具先进了,与群众的距离却远了;干部的文化素质提高了,却不会做群众工作了。我想,究其原因不是我们的干部没有能力,而是在处理问题的过程中脱离了群众、脱离了实际。现在有的干部调研走过场,不研究实际情况,不尊重客观规律,理论脱离实际,拍脑门决策,想当然办事。不能把群众的眼前利益和长远利益结合起来,对上级指示精神囫圇吞枣地贯彻,不切实际地执行,只对上级负责,不考虑当地和群众的实际情况,往往造成好事办不好,该抓的问题没有及时抓,该解决的问题没有很好地解决。群众有意见,大都是“不实”所致。

联系到本人,就是要克服“浮”和“浅”的毛病,多接“地气”下基层,倾听群众呼声,了解群众意愿,掌握第一手资料,发现关键的问题,分析问题的症结,提出切合实际、能够解决问题的办法和建议。认认真真察民情,诚诚恳恳解民忧,实实在在帮民富,以扎实的作风和有效的实绩赢得人民群众的尊重和支持。

三、清廉,才能得到广大人民群众的爱戴

“为政清廉才能取信于民,秉公用权才能赢得人心”。清廉是一种思想作风、人格力量,是立身之本、为人之道,是党员干部工作的生命线。“其身正不令而行,其身不正虽令不从”,只有一身正气、清正廉洁,才能得到广大人民群众的爱戴。我们要学习焦裕禄同志清正廉洁、无私奉献的精神,“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。把人生价值与党和人民事业的发展紧密结合起来,多想群众少想自己,多想清白为官、勤政为民,坚持在其位、谋其政,不谋私,清白为官、勤政为民。要严以修身、严以用权、严以律己,绷紧拒腐防变这根弦,坚持立身不忘

做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之利,坚持慎独慎微,始终记着“不以恶小而为之”,不该做的事情坚决不做。

有句古语说得好,“上能同甘苦,下能共安危”。如果领导者能率先垂范,保持廉洁,就会使工作产生一种放大效应;反过来讲,如果领导者自身不廉洁,就像有人说的,台上他讲,台下讲他,人家根本不信。周良洛、闫永喜、许志远的例子,充分证明了这一点。没有清廉,群众路线就是一句空话。台湾有一个作家叫龙应台,她说,什么是用权的最高境界?那就是“官不聊生”。我觉得这个描述非常准确。为官者要殚精竭虑地为人民服务,还要自觉地接受百姓、媒体和党的监督,要如履薄冰、战战兢兢,这就是“官不聊生”。历史告诉我们,从古到今,凡是当官的骄奢淫逸,就民不聊生;凡是“官不聊生”,老百姓就安居乐业。古有海瑞,今有焦裕禄、孔繁森、任长霞等榜样。

修好廉洁的本色,我个人认为要做到“三正”,即“心正”、“身正”和“行正”。“心正”,就是将法纪、制度等外在的规范性约束转化为个人内心的信念、理念,自觉摒弃利己主义和功利主义,时刻保持自身的清正廉洁,真正做到清清白白做人,干干净净做事。“身正”,就是要正确处理“八个面对”,讲政治,讲纪律,讲作风,禁绝贪欲,一尘不染,从自己做起,从细节做起,规范言行举止,树立良好形象。“行正”,就是要从现在做起,以言行一致、行胜于言取信于民,要警钟长鸣,拒腐蚀、永不沾,自重、自省、自警、自励,做到为官清正、一生清白。

作风代表党的形象,决定着党群关系。人民群众认识我们党,首先是从作风开始的。新时期贯彻群众路线,密切与人民群众的联系,必须牢牢把住“为民”、“务实”、“清廉”这一共产党人的本色,才能得到广大人民群众的拥护、支持和爱戴,才能带领人民实现中华民族伟大复兴的中国梦。

“三个反思”加强党员干部作风建设

区政协主席 岳德顺

我党的群众路线教育实践活动2月14日启动以来,我按照市委、区委的统一安排,做到了真学习,真思考,真触动。认真学习了马克思主义经典理论,学习了党的十八大、十八届三中全会精神,学习了习近平总书记系列重要讲话精神,学习了市委郭金龙书记、区委牛青山书记讲的党课,听取了有关专家的辅导报告;观看了电影《焦裕禄》和《正道沧桑——社会主义500年》、《苏联亡党亡国20年祭》等电视专题片。自己在学习中取得收获,在收获中启发反思,在反思中促进提高。

人们常说凡事要向前看,只有向前看,才会对明天充满信心、勇气和力量。其实,对于党员干部来说,在向前看的时候,也要经常回头向后看一看,也就是反思。反思,从词面上解释,就是思考过去的事情,从中总结经验教训。常反思可以校正我们的前进方向,不至于跑得越快忘记我们是在哪里出发的,不致于发生视觉误差。

在学习中,有一件事让我认识深刻。习近平总书记在接受俄罗斯电视台采访时,引用了王铮亮在春晚晚会唱的那首歌,叫《时间都去哪儿了》的歌词,习近平总书记说,“我个人的时间都去哪儿了,当然都被工作占去了。”习近平总书记的这句话一时间冲击了人们的心灵,引起了大家的广泛共鸣,也激发了人们对人生进行更多的反思,对过去进行自我追问。追问过去的日子你是否留下了痕迹、留下了价值、留下了亮点、留下了记忆,是否有成功也有挫折。

物质贫乏不是中国梦,精神空虚也不是中国梦。一档《爸爸去哪儿》的电视节目出现火爆,一首《时间都去哪儿了》的歌曲出现火爆,习近平总书记的一句“我个人的时间都去哪儿了”的反问,引起的强烈反响。一个重要的原因就是它已经成为了人们的一种反思。这种反思是对现代文明的呼唤,是对美好精神生活的追求,是对不健康生活方式的警醒,更是人类推动社会进步的一种力量。周恩来总理曾说过,“如果我写书,我就写一生的错误,让活着的人们都能从过去的错误中吸取教训。”坚持不懈地反思,从而让精神文明,让灵魂净化,让美好回归,让

心态自然,让社会和谐。

当前,我们正在按照中央、市委和区委的工作部署,扎实开展群众路线教育实践活动,正是我们集中进行反思的机会,作为党员干部反思什么?我认为从以下几个方面多进行深刻反思:

第一,要多反思我们的“理想信念去哪儿了”

习近平总书记强调,“理想信念是共产党人精神之‘钙’,没有理想信念,或者理想信念不坚定,精神上就会缺‘钙’,就会得‘软骨病’,就可能导致政治上变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐化。坚定的信仰始终是党员干部站稳政治立场、抵御各种诱惑的决定因素。”人生如屋,信仰如柱;柱折屋塌,柱坚屋固。我们不要求党员干部完全没有自己的休闲娱乐活动,但是凡事都要有一个度、有一个界限。如果一个党员干部整天沉醉于花天酒地、唱歌跳舞、打牌赌博里,他距离一个悲剧落幕的时间就指日可待了,这些人根本不知道理想信念去哪儿了。“理想信念的滑坡是最危险的滑坡,理想信念的缺失是最危险的缺失。党员干部理想信念坚定,党才有战斗力,国家才有力量,党的执政基础才牢固,人民才听党话、跟党走。追寻信仰、坚守信仰、践行信仰,才能让我们的精神家园更加健康,成为一个名副其实的共产党人。

第二,要多反思我们的“道德去哪儿了”

区委结合开展教育实践活动,开展“官德人品”大讨论,是非常必要的。什么是“德”?毛泽东同志讲过,“所谓德,就是为人民服务。”当今社会,经济发展迅猛,科技进步日新月异,思想的多元化、利益分配的多元化、就业的多元化,也带来了拜金主义、道德滑坡等社会问题。老人倒地,扶不扶,拷问着社会和党员干部的人心。一些党员干部,为了金钱,道德原则可以不要,法律底线可以践踏。吹牛皮、放大炮不是丑事,吹得越多,成绩越大;官场作秀不是丑事,作秀越多,领导艺术越高;撞红线不是丑事,撞得越多越有开拓精神;溜须拍马不是丑事,拍得越多,效仿的人越多;养情人不是丑事,养得越多,让人越羡慕,等等。丑事变成了美事,坏事变成了好事,偷鸡摸狗成了高雅之事,道德观、价值观、羞耻观被扭曲了。一个

人没有了德,等于没有了灵魂。人最大的贫穷是精神贫穷,社会最大的危机是道德危机,国家最大的灾难是道德的灾难。今年春晚小品《扶不扶》中的台词说得好:“人倒了咱们不扶,这人心不就倒了吗?人心要是倒了,咱想扶都扶不起来了。”扶起人心,首先扶起党员干部的美德,永葆共产党人的政治本色。

4月5日下午区里组织区级干部观看电影《焦裕禄》,我不止一次流泪了,心灵、思想和感情都受到了触动。焦裕禄在兰考工作生活了470多天,他的名字却被怀念至今。他“心里装着全体人民、唯独没有他自己。”习近平总书记要求我们:“要特别学习弘扬焦裕禄同志‘心中装着全体人民、唯独没有他自己’的公仆情怀,凡事探求就里,‘吃别人嚼过的馍没味道’的求实作风,‘敢教日月换新天’、‘革命者要在困难面前逞英雄’的奋斗精神,艰苦朴素、廉洁奉公、‘任何时候都不搞特殊化’的道德情操。今天,我们学习弘扬焦裕禄精神,就是要大力弘扬社会主义核心价值观,把共产党人应有的道德情操体现在时时处处。不忘做人之本、不谋一己之私、不移公仆之心、不堕青云之志,不负红旗下的庄严承诺,始终保持共产党人的本色,风清气正、肝胆如洗。

第三,要多反思我们的“好作风去哪儿了”

最近,习近平总书记指出:“作风建设永远在路上。各级领导干部要严以修身、严以用权、严以律己,谋事要实、创业要实、做人要实。”这“三严三实”点得准、记得住、做得来,是党员干部正心修身的重要守则,干事创业的行动准则。作风是什么?作风是形象,是力量,是保证。一个地方的工作,成在干部的作风,败也在干部的作风;干部的形象,好在作风,坏也在作风;人民群众对干部的态度,敬佩的是作风,不满的也是作风。“打铁还需自身硬”,良好的作风可以凝聚强大的正能量,为全面深度转型、高端绿色发展,建设国家级绿色生态发展示范区提供坚实的基础和有力的支撑。好的作风,必须突出“严”字当头、从严要求。必须严以修身,加强党性修养,提升道德境界,追求高尚情操,自觉抵制歪风邪气;必须严以用权,坚持用权为民,任何时候都不搞特权、不

以权谋私;必须严以律己,心存敬畏,手握戒尺,慎独慎微,勤于自省,遵守党纪国法,做到为政清廉。好的作风,必须突出在“实”字上下功夫、从实用力。空谈误国,实干兴邦。促改革、谋发展、惠民生,归根结底取决于求真务实、狠抓落实。必须做到创业要实,点子要实,思路要实,措施要实,制度要实,不好高骛远,不脱离实际。必须做到创业要实,脚踏实地、真抓实干,敢于担当责任,勇于直面矛盾,善于解决问题,努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。必须做到做人要实,对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实,做老实人、说老实话、干老实事。周恩来总理说过:“世界上最聪明的人是最老实的人,因为只有老实人才能经得起事实和历史的考验。”

从政协工作来讲,在工作树立好的作风,就是要认真落实“三严三实”的要求,牢牢把握“促发展、促民生、促改革、促稳定”的工作总要求,紧紧围绕区委、区政府的中心工作,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,切实发挥协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局的作用。积极为“全面深度转型、高端绿色发展”建实言、献良策。要积极投身服务群众的工作实践中,落实委员“三级联系制度”,建好“委员之家”和“委员工作室”,与群众面对面沟通,心贴心交流,实打实听取情况,当好民意的传话人。

需要反思的东西还有很多,例如:我们的“学习精神去哪儿了”?我们的“原则去哪儿了”?我们的“好空气去哪儿了”?等等。没有反思就没有进步。人们在反思中完善,社会在反思中和谐,国家在反思中强盛,我们党在反思中强大。反思之后重在行动。通过反思,要从我做起,从现在做起,从点滴做起,向雷锋同志学习,向焦裕禄同志学习,向杨善洲同志学习。正确认识和处理好人际关系,做到既有人情味又按原则办,特别是当个人感情与党性原则、同人民利益相抵触时,要毫不犹豫地站稳党性立场,坚定维护人民利益。要下决心减少应酬,保持健康的工作方式和生活方式;多学习充电,消化政策;多下基层调查研究,掌握第一手材料;多系统地思考和解决存在的突出问题,自觉远离那些庸俗的东西。